

## 代县集中开展2023年“12.4”宪法宣传周主题宣传活动

本报讯(记者 郭靖焯)12月4日上午,县委政法委组织政法系统各单位和党群服务中心在文昌祠广场开展2023年“12.4”宪法宣传周主题宣传活动。县委常委、政法委书记张东家、县人民法院院长郝利明出席活动。

活动现场,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传手册等方式向广大群众普及《宪法》《山西省平安建设条例》等法律知识,耐心解答现场群众的疑问和咨询,弘扬宪法精神,维护宪法权威,增强全民法治观念。

本次活动采取县、乡镇、村委(社区)三级联动方式,集中在同一时间,分散在各家阵地,同步开展宪法宣传活动。下一步,县委政法委将持续推进《宪法》《山西省平安建设条例》等法律知识的宣传解读,不断提升全民法治意识,为进一步建设更高水平的平安代县、法治代县,维护人民安居乐业、社会长治久安提供有力保障。

## 县公安局集中销毁非法烟花爆竹

本报讯(记者 周欣宇)12月7日上午,县公安局依法对收缴的非法烟花爆竹进行了集中销毁。

为确保此次烟花爆竹销毁工作安全、顺利进行,县公安局制定了详细的销毁实施方案,从非法烟花爆竹出库、装车、运输、卸载、现场销毁等全程安排专人专车,形成全程闭环的安全监管,认真落实各项安全防范措施。随着现场指挥员的一声令下,相关人员将收缴而来的300余件烟花爆竹引燃销毁。工作结束后,现场监督人员再次对销毁点进行检查清理,确保不留安全隐患。



(上接第三版)至乌里雅苏台(前营)、科布多(后营)得来回走八个月,有时还不免走新疆、宁夏、兰州、西宁等地。主要是代州晋商能行人

之不能,敢想敢干,能屈能伸,任劳任怨。最有名的商号有梁大汉开的复义兴、孔昭明开的德厚义、李红应开的合义隆、武月林开的德泰长、张长安开的和合久、孙桥开的兴隆西、张荣开的福巨昌、曹庆恒开的天义长、张自谦开的德春西。据悉,代州人开的还有元盛厚、复合西、天聚和、义盛店、如意德、同心功、同心西等。旅蒙商的代州人在包头都盖大院,福聚昌的张荣在前街有两处大院。道光二十五年(1845年),在包头转龙藏和刘宝窑子之间的博托河西坡地上,代州人王姓敢为人先建起了包头第一座水磨。王姓利用水源充沛且水流湍急,便从代州引进水磨技术建成水磨,水磨以生产食油为主。并立号崇善堂,俗称头道水磨。崇善堂建成后,在其水渠下游又建成二、三、四道水磨。1895年,改商号名为通盛泉,主要加工榆、杏、桃等树磨的面。1926年开始加工小麦。1933年主要加工油籽。从代州晋商发展历程看,在外充分利用当地资源优势,主动寻找市场,互通有无,故而才促进了塞内塞外的经济高质量大发展。近代史上,代县晋商重民本、积极支前。民国年间,在山西代县聂营镇有个号称“康百万”的商户康庚,他家开办的商铺、当铺等商号,年可收入白银100多万两。抗日战争时期,他曾资助八路军100石小麦和100件皮袄,捐助傅作义起义部队100万大洋。1926年秋康庚任职襄陵县长期间,勤政爱民,发展地方经济,合理利用资源,修桥补路建学校。由此可见,晋商文化的孕育、发展离不开中国传

## 代州晋商在新时代的价值体现

统文化思想的母体锻造,加上特殊时代和特殊的区域文化结合,才促成了灿烂的三晋商业文化。中华优秀传统文化蕴含的民为邦本、为政以德、任人唯贤、讲信修睦、亲仁善邻等,无疑对晋商起到了很好的教化作用。

### 五、晋商文化与文旅、文创、文艺融合的实现路径探究

晋商文化拥有丰富的文化资源,但就目前现状而言,只有其物质文化资源得到了一定程度的保护、展示、利用,如代县东章王廷相、古城西北街冯家老院、雁门关边贸街等。而精神文化资源则仅处于口头相传状态,进一步挖掘整理尚处观望阶段。因此,地方宣传、城建、文旅、融媒体等部门要以晋商文化的历史建筑和街衢作为突破口和支撑点,努力挖掘各物质载体背后蕴藏的文化内涵,并将其文化内涵有效且合理地融入到全域旅游开发、乡村振兴的各个环节中,从而突破有看的没说的窘境。晋商文化是当下与文旅、文创、文艺融合的有效载体,应紧紧围绕代州古城旅游投资开发主题,适时形成以文化丰富旅游内涵、提升旅游层次、增强旅游魅力,延伸“云直播”数字文化赋能,以旅游传承文化交流、带动文化产业、促进文化繁荣的良好格局形成,确保“两个结合”实现路径更加紧密、更加质效。比如,代州人在包头开的“九行十六社”都有出色的经营者。至今有些老人说起来,头头是道。光是代州人开设的毡房就有富恒永、巨和成、永和成、巨和泉、瑞义公、

本报(记者 李伟蓉)矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位,实现好、维护好、发展好人民的根本利益是新时代“枫桥经验”。代县上磨坊乡里回村党支部书记李美平坚持践行新时代“枫桥”精神,把村庄各类矛盾纠纷消除在萌芽状态,着力解决发生在群众身边的揪心事、烦心事,用心用情做好人民调解工作。

家长里短的矛盾纠纷往往纷繁复杂,想要从中厘清原委本就不易,要做出公正的判断,提出合乎法理、情理的调解方案让当事双方都能接受,这更是难上加难。但总有“王者”勇于应对麻烦,善于抽丝剥茧,将矛盾化解于萌芽,李美平就是这样一位优秀的调解员。说起李美平,里回村的村民赞不绝口。

李美平2021年1月份担任代县上磨坊乡里回村党支部书记、村委会主任兼综治中心主任以来,受到了全体村民的一致好评,大家亲切地称呼他为“美哥”。他通过入户走访、结合村情民意,坚持围绕中心、服务大局、心系平安、促进民生的原则,探索建立了“党建引领、综治牵头、网格管理、全民参与”的新型管理机制,组建了“两会一队”,为全面推进社会治理打下了坚实的基础。由于历史

的原因,十多年来,以马兰弟、柳有娥为代表的11户村民与本村废旧停产的一座选厂因土地租用问题产生了很深的矛盾,而且

始终没有得到有效解决,2021年底,“美哥”不辞辛苦多次走访相关涉事单位和人员,调动一切可利用的资源,在里回村综治中心亲自组织召开座谈会10余次,以他独特的人格魅力、创新的办事方式,通过耐心的说服教育,该事件得到了圆满的解决。

自此,村里就流传着一句话“有事没事找美哥,美哥就是咱的贴心人和主心骨”,他带领村两委的干部深入农户中,用心用情为村民解决大大小小的事务,深受百姓的爱戴。

据了解,截至目前,李美平带领两委班子成员共处理各种矛盾纠纷48起,为困难群众代办各类事项100余件,共硬化、绿化、美化、亮化村中主干道3公里,新建高标准群众文体活动场所1700平方米,总投资500余万元的大型养殖场也在紧张有序的施工中,里回村综合治理能力和治理水平得到加强和完善。



德义永、四盛成等十余种。以同宗、同乡、同行业为纽带创办的商行为南北物资交流建成另类的榷场。道光年间开设的染房源亨泉,用复盛

园生产的蓝靛染布,名扬塞外。各行各业的代州人举不胜举,可以无愧地说,西口的商业文明有他们的付出和功德。如雁门关镇边祠的丰镇布施碑、归化城布施碑等可以看到好多代州籍晋商的芳名。所以宣传必须打破传统媒体固有的认知怪圈,在如何提高知名度上动脑筋,在传播方式上改进。史料记载,代州正下社是远赴五台山朝觐的佛教僧侣及信徒们的必经之地和通衢要道。尤其“内外蒙古进香者,每年四月至十月,络绎不绝,檀施云集”“内外蒙古王公、台吉,驱驼马牛羊数千里,倾城贡献者不绝于道”。当时正下社的柏根泉成了晋商与蒙商的照会,大有文章可作。在文旅融合发展的当下完全可以打造包头商业街,和以峨口镇为核心、以正下社村为核心的“两极”自然生态圈和文化生态圈。如央视“走遍中国”栏目组记录的晋商在雁门官署验讫通关文牒的拍摄,即是真实的晋商生活再现。一次文旅、一部文创、一台文艺,就是晋商务实经营、经世济民的生活写真,只要稍加用心用情,代州哪一处不是一幅兼具历史价值、艺术价值和文献价值的恢弘画卷?自古代州崇文明理,当下的代县唯有将晋商的文化基因同当代中国文化相适应、同现代社会相协调,才会使中华优秀传统文化受到广泛弘扬,其内在的强大生命力才会得以充分激活。所以代县人在广泛吸纳晋商文明有益成果的同时,唯有始终保持高度的自觉性自主性创新性,才能书写出自己与新时代文明相称的新时代新晋商新篇章。

## 构建新时代「枫桥经验」和谐村庄